

# 试论美国南方重建时期的“孱崽子”

王淑霞

(济南大学历史与文化产业学院, 山东济南, 250022)

**摘要:**“孱崽子”是美国南方重建时期保守的南方白人对出生于南方且支持国会重建方案的南方白人的贬称, 或指与“自由人”(被解放的黑人奴隶)及毛毡提包客合作, 共同支持共和党政策的南方白人。他们大多来源于内战期间反对分离的联邦主义者, 也有一些是由前叛乱分子转化而来。他们在执行国会重建法案, 完成前叛乱州回归联邦的过程中起了重要作用。从维护联邦统一的角度看, 他们是能够正确判断并顺应形势发展的群体, 而非当时保守的南方白人所谓的叛徒。重建末期, 他们抛弃重建, 南部各州政权很快回到白人手中。

**关键词:**“孱崽子”; 美国南方重建; 联邦主义; 军事重建法案

**中图分类号:** K712.44

**文献标识码:** A

**文章编号:** 1672-3104(2012)04-0144-05

南方重建是美国历史上的重要历史时期, 在此期间国会曾通过军事重建法案, 对前叛乱州实行军事管制, 招致南方白人的强烈抵制。但就在一片反对声中, 出现了一些令南方保守白人憎恨的“孱崽子”(scalawag亦译“无赖汉”或“南方佬”)。何谓“孱崽子”? “孱崽子”由哪些人转化而来? 在重建中他们扮演了什么角色? 本文试图对这些问题进行初步的分析, 以期引起人们对这些被忽视群体的关注。

## 一、“孱崽子”的含义及其在史书中的形象

“孱崽子”(scalawag)是一个老词, 尽管对它的起源还不是很清楚, 但一般认为是苏格兰人最先使用该词描绘那些瘦弱的牲畜。当该词被用来描绘人时, 是指那些懒散的、顽皮的无赖。<sup>[1](1)</sup>19世纪50年代美国词典中这样解释“孱崽子”:“无赖”“小丑”“游手好闲、恶棍及流氓的混合物”。<sup>[2](382)</sup>当历史进入南方重建时期时, 一些保守的南方白人开始使用该词。在美国史学界有关重建史的著作中, 对该词含义的解释不尽相同。譬如:“孱崽子”是指支持重建及共和党的南方当地白人;<sup>[3](517)</sup>或指重建时期支持并帮助毛毡提包客与黑人的南方白人;<sup>[4](5)</sup>或保守的南方白人对那些帮助重建或从重建中获益的南方白人的称呼,<sup>[5](422)</sup>等等。在国内, 不同的书对该词的解释也略有差异。按《美国历史百科全书》的解释, “孱崽子”亦译“无赖

汉”。重建时期保守的南方人对支持联邦重建方案的南方白人的贬称, 或指与“自由人”(被解放的黑人奴隶)及毛毡提包客(重建时期南部白人对前往南部活动的北方人的蔑称。因当时北方人去南方大多只提一只毛毡提包, 故名)合作, 共同支持共和党政策的南方白人。<sup>[6](429)</sup>scalawag在《新英汉词典》中的解释是“南北战争后参加共和党的南方白人[贬]”。<sup>[7](1204)</sup>而丁则民在其著《美国内战与镀金时代》中这样解释“孱崽子”:“南部叛乱者对贫穷白人小农的蔑称。这部分白人小农在内战期间反对分离, 战后又愿意接受阿波马托克斯的结局, 并支持激进派的重建纲领。”<sup>[8](52)</sup>

上述解释共同之处在于该词是指重建时期的一部分南方白人, 是保守的南方白人对另一部分南方白人的污蔑性称呼。各种解释的根本差异在于该词到底是对哪一部分南方白人的称呼。是指支持联邦重建方案的南方白人? 还是指支持国会重建方案的南方白人? 若指前者的话, “孱崽子”的含义就显得有点太宽泛。因为, 这种界定模糊了战后南方重建的阶段性。战后南方重建包括总统重建与国会重建, 总统的重建政策是非常宽容的, 受到南方白人的欢迎, 没有引起南方白人的激烈反应; 而国会对南部前叛乱州采取的军管措施, 则招致南方白人的强烈反感与抵制, 很多南方白人不断地进行针对联邦主义者及黑人的恐怖活动。但是, 也有部分南方白人采取了支持国会重建的态度, 这部分人为保守的南方白人所不容, 被称为“孱崽子”。

综合国内外的解释, 笔者认为这样界定或许更符合

合当时的实际：“孱崽子”是重建时期保守的南方白人对出生于南方且支持国会重建方案的南方白人的贬称，或指与“自由人”及毛毡提包客合作，共同支持共和政策的南方白人。因为在被重建的州或地方政权中，还有一些在内战前来到南方的北方人，在分类的时候，他们既不宜被划为“孱崽子”，也不宜划为毛毡提包客。

“孱崽子”一词本意是形容牲畜的，当重建时期保守的南方白人使用该词时，它就成为政治上污蔑性色彩很强的称呼。譬如，很多书中有诸如此类的描绘：“‘孱崽子’是靠出卖其人民换得三十块银元的叛徒，他舔着征服者的脚，讨好着他的同盟者黑人。”<sup>[9](22)</sup>有的报纸还称他们为“白色黑人”，“为了拥有劫掠诚实人的机会，而出卖自己及其自尊的、卑鄙的、下贱的、肮脏的白人。”<sup>[9](28-30)</sup>方纳在《重建：未完成的革命 1863-1877》一书中写道：民主党人将“孱崽子”视为“别人避之唯恐不及的人”“麻风病患者”，认为他们“比令人憎恨的毛毡提包客更应受到谴责”。<sup>[10](17)</sup>当时的南方报纸这样描述“孱崽子”：“一种人造的东西：两份贪婪，一份不知羞耻”，“孱崽子”在“黑人崇拜的圣坛”前低头，与“一帮无原则的毛毡提包客及其无知的黑人追随者”结盟，在战败的南方抢劫。尽管，他们假装成“绅士”或“爱国者”，他们及其子孙将永远背负着变节的污名。<sup>[11]</sup>在保守的南方白人心中，“孱崽子”可谓“人间渣滓”，用什么恶劣的词汇似乎都表达不尽对他们的痛恨之情。“孱崽子”为什么会得到这个称呼，留下这么一种形象呢？最根本的原因是这些人背离了南方的传统。背离了哪些南方传统呢？

首先，南方有主张州权甚至州主权的传统。众所周知，自美国建国以来就存在着联邦权与州权的斗争，作为有着独特的种植园经济体制及黑人奴隶制、崇尚等级制度、习惯乡村生活的南方尤其反对加强联邦政府的权力，热衷于保护自己的风俗习惯。重要的是在南方还出现了州主权论的著名代表人物卡尔霍恩，其重要观点是“宪法只是一个契约，它的签订是由拥有主权的州同意而成。中央政府不过是各主权州的代理人，而州并没有将主权交与联邦政府”。<sup>[12](195)</sup>此理论后来成为南方脱离联邦的理论依据。当他们的脱离事业惨遭失败后，自然会对那些与联邦政府合作，尤其是支持激进重建法案的南方白人深恶痛绝。这些人自然会被视为背叛了南部脱离事业的叛徒。

其次，南部拥有浓厚的种族歧视传统。黑人种族低劣且应该永世遭奴役，白人至上或白人优越的观念

在多数白人的心中根深蒂固。为了维护奴隶制，维护白人作为主人的地位，他们不惜一战。战败后的他们自然对解放了黑人的联邦政府，尤其是对赋予黑人公民权与选举权的国会重建法案恨之入骨，他们难以接受种族之间的平等。所以，保守的南方白人对支持国会重建法案亦即支持黑人权利的南方白人痛恨之极，“孱崽子”被视为种族的叛徒就顺理成章了。

## 二、“孱崽子”的来源

“孱崽子”是由哪些人组成的呢？是否就像《美国内战与镀金时代》一书中所说的那样是指南部贫穷的白人小农呢？随着对这一问题研究的深入，我们发现“孱崽子”的来源具有多样性，白人小农只是其中之一。

多数“孱崽子”源自内战期间的联邦主义者。这部分人是指内战期间反对南部分离活动，支持联邦政府的人。这些人成员很杂，有公开的联邦主义者，他们大胆地公开地反对南部同盟；也有些胆小的联邦主义者，他们内心反对分离，担心受到南部同盟的迫害，被迫参与南部同盟的事业；这些联邦主义者很多是战前辉格党人。当然，在联邦主义者中，有多种职业如：白人小农、工人、律师、医生等。如作为医生又是奴隶主的弗雷德里克·安德森对其朋友说：“‘叛乱’的分离议案是一个为了自身发迹而不择手段的人提出的富有野心的计划，而非为了北方或南方人民的利益。”杰克逊县的农民约翰·赫顿说：邦联是一个“令人绝望的政府”。<sup>[13](21)</sup>佐治亚州支持联邦的情绪很浓，当该州通过分离决定后，很多人拒绝降下星条旗。在宣布分离不久，一些联邦主义者在根柱子上又升起了联邦的旗帜，大胆地公开地蔑视邦联当局。很多邦联分子要求州长派兵砍掉那根柱子，但是州长认为那样做会更促进联邦主义者的反抗。<sup>[13](73)</sup>

这些人之所以反对分离有着种种考虑。第一，分离违背了一些传统的价值观念如民主、共和等。有的人认为，分离对他们来讲是某些价值观念的对立与冲突，对国家奠基者的意图及民主的进程而言，是极端的、危险的、愚蠢的、不合法的行为。尽管，分离者宣称他们是反对激进的新的北部政治观念，维护传统的共和主义的真正的保护者。就像一名制革工人泰勒所说的：“当一个比我聪明的人声称我们有权分离时，我总是说我们没有那个特权——我们宪法的制定者从未给任何州这个权利”；<sup>[13](21)</sup>第二，对贫穷的白人小农来讲，战前他们就对大种植园主存有敌意，而战争

爆发后,他们成为被征兵及征税的主要对象,尤其是随着战局的发展,邦联政府胜利的希望越来越渺茫时,他们反对邦联的情绪更加浓厚。第三,联邦主义者都是热爱和平反对战争的。在南方叛乱州出现了很多“和平会”,要求和平的情绪很浓。战后这些人担心保守的南方白人重掌政权后,对他们报复,所以,积极支持国会的重建法案,成为“孱崽子”。

另外,还有少量“孱崽子”是由前叛乱分子转化而来。在重建时期,一些战时主张分离并亲自领导或参加了叛乱战争的人也开始支持国会重建法案,其中有些是南方较为富有、地位较高且战前还有政治经历的人,也有很多是邦联军队中的“开小差者”。譬如,出生在南卡罗来纳州的詹姆斯·朗斯特里特,接受过西点军校教育,内战爆发后,他辞了职,为南部同盟而战,很快升到陆军中尉。当南方投降时,他已是弗吉尼亚北部军队中地位较高的军团指挥官。战后,他去了新奥尔良,成为一名经营棉花也卖保险的商人。他作为叛乱者的军官,接受了所谓“征服者”的安排,支持国会的重建法案。在他看来,重建既是一项抽象的原则,也是一项切实可行的措施,他很高兴为国家和平与统一做任何工作。既然北方已经取得了胜利,它的原则就成为法律。他说:“南方的职责是放弃已经过时的观念并遵从法律的要求”。重建法案是“和平礼物”,“本身应该被接受”。<sup>[14](222)</sup>他认为黑人的选举权应该被扩展到北方并应该被充分地实验,如果实验说明黑人不能履行选举权,在全国就可以通过法律取消这一规定。他不明白自己为什么被称为叛徒?他说:

“我急切地想使南方摆脱她已经经历的困境,那是利益关系所在。”<sup>[14](229)</sup>像詹姆斯·朗斯特里特一样由叛乱分子转为“孱崽子”的还有不少,如佐治亚州的理查德·威特利、“亚拉巴马州最大的种植园主之一”查尔斯·海斯,等等。这些人为什么会由叛乱分子转化成为“孱崽子”呢?最根本的原因是出于现实经济或实用主义的考虑。曾是叛乱者的“孱崽子”理查德·威特利曾说:“南方人首要的义务或职责是无条件地、真诚地接受战争的结果”,<sup>[15](31)</sup>对北方政策的阻碍或许是南方人的骄傲,但会延迟该州回到联邦的时间,不利于州经济的发展。还有人认为重建能为南方带来“早应完成的社会及经济革命”。北卡罗来纳州的托马斯·赛特宣称:战前的“观念及感情一定要被深埋……,扬基人及扬基观念正是这个国家需要的。我们需要他们的资金建立工厂及车间,我们需要他们的智慧、他们的活力及事业。”<sup>[10](299)</sup>叛乱期间的佐治亚州州长约瑟夫·E·布朗也有类似的想法,他要求白人投票者支持共和党并以此作为吸引“发展我们州”资金的唯

一方法。<sup>[10](299)</sup>此人的观点得到一部分希望发展经济的人的支持。

### 三、国会重建法案的重要支持者及实践者

1867年国会通过的军事重建法案虽遭到保守的南方白人的强烈抵制,但“孱崽子”接受并执行国会的重建法案,成为国会重建的重要支持力量。

“孱崽子”通过加入共和党支持国会重建法案。有些“孱崽子”在战争进程中就已加入共和党,更多的是在1867年国会重建法案颁布后加入的。譬如,密西西比州“孱崽子”詹姆斯·勒斯克·奥尔康是个大奴隶主,战时虽反对分离,但也勉强参加过邦联军队。战后他成为共和党的领导人。他们之所以加入共和党是因为:他们认为只有通过共和党及支持国会重建,才能领导各州度过危难时刻,正如“孱崽子”G.S.麦克米伦所设想的“他希望撤掉所有的政治无能者,取消军政府,恢复国家的和平、繁荣、法律及秩序”。<sup>[9](58)</sup>再者,他们中很多人本来就反对分离,缺乏“南方会取得独立的信心”,他们希望通过认可黑人的法律平等,获得黑人的政治支持。奥尔康曾说“我建议与黑人一起投票,与他们一起讨论政治问题,若有必要,为黑人提供政治建议”。<sup>[16]</sup>国会重建法案是在共和党的支持下通过的,“孱崽子”希望加入共和党后,积极参与重建活动,按照法案要求尽快恢复前叛乱州与联邦的正常关系,恢复正常的社会秩序。

很多“孱崽子”被选为各州制宪会议的代表并担任了很多常设委员会的主席职务。国会重建法案规定,要给予年满21岁的男性黑人以选举权。所以,在内战后的南方首次出现了自建国以来还从未有过的由黑、白人共同参与的种族混合制宪会议。此时的制宪会议主要由“孱崽子”、毛毡提包客与黑人组成。作为南方当地白人的“孱崽子”在会议中占了较大比重,很多时候还扮演了领导者的角色。10个州制宪会议共有代表1018名,其中包括“孱崽子”574名,约占代表总数的56%;得克萨斯州“孱崽子”所占比例最高,达76.1%;南卡罗来纳州比例最低占28.1%;“孱崽子”的人数在7个州(除佛罗里达、路易斯安那、南卡罗来纳州之外)的制宪会议中居多数;<sup>[17](12-13)</sup>在10个州制宪会议中,有6个(阿拉巴马、佐治亚、路易斯安那、北卡罗来纳、南卡罗来纳、得克萨斯)是由“孱崽子”主持。<sup>[17](20)</sup>在制宪会议201个常设委员会主席职务中,“孱崽子”占据108个,约占总数的54%;其中得克萨斯州21个主席职位中“孱崽子”占20个,达95%;

佛罗里达州最低也占 35%(23 个主席职位中有 8 个是“孱崽子”)。<sup>[17](21)</sup>以上数字说明,各州制宪会议中,“孱崽子”不仅人数多,而且还占据了一些领导职位。

“孱崽子”在新成立的州政府中也居重要地位。以下述两州为例:密西西比州司法机构中 2/3 以上的法官是“孱崽子”(在各种法院中“孱崽子”55 人、毛毡提包客 16 人、反重建者 13 人,不清楚属于哪类的人 2 名),<sup>[9](158-159)</sup>州议会中“孱崽子”占 25%多一点,<sup>[9](112)</sup>选出的州行政官员中“孱崽子”占 1/3 稍多一点;<sup>[9](150)</sup>在 1868~1881 年期间的阿拉巴马州,共有 117 名共和党人被提名、选举或任命为较重要的职位(州行政、司法官员,联邦立法及司法官员),包括 76 名“孱崽子”、35 名毛毡提包客、6 名黑人;在州政府的官员中,“孱崽子”更占优势,有 51 名“孱崽子”、11 名毛毡提包客、1 名黑人。<sup>[18](131)</sup>

当前叛乱州按照国会重建法案的要求进行了选民的登记、州制宪会议的选举、选举权的修正、宪法《第 14 条修正案》的批准等工作且该修正案成为美国宪法的一部分时,这些州就有资格向联邦国会派出参、众议员代表。在被选进国会的代表中,“孱崽子”也占了一定的比例。如在第 40~43 届国会,各州“孱崽子”(前面的数字)和毛毡提包客(后面的数字)代表人数如下:阿拉巴马州 9/8 名;阿肯色州 7/5 名;北卡罗来纳州 14/3 名;南卡罗来纳州 7/4 名;得克萨斯州 5/2 名;佐治亚州 10/2 名;路易斯安那州 3/19 名;密西西比州 5/9 名;弗吉尼亚州 5/8 名。佛罗里达州 0/3 名。<sup>[19]</sup>以上数字说明,每个州被选进国会的“孱崽子”人数各不相同,有 6 个州“孱崽子”代表人数多于毛毡提包客。从当时选民情况看,黑人较多的州“孱崽子”被选进国会的就少,或许黑人选民对来自北方的曾解放他们的毛毡提包客更信任。

“孱崽子”作为州制宪会议的主要领导者或参与者在各州新宪法的制定及黑人地位的提高方面发挥了积极的作用。如“孱崽子”詹姆斯·G·托利弗在他主持的黑白混合制宪会议上,提醒代表有机会制定一部“满足时代进步需要的”战后宪法。<sup>[17](5)</sup>新宪法保护了内战的成果,如赋予黑人公民权及选举权、宣布国家联邦是永远的、在选举或担任公职方面禁止宗教或财产上的限制等。各州重建虽取得了重要成就,但南方民主党人却对种族混合的制宪会议极力嘲弄:“无知、腐败、堕落的品质,密西西比州的制宪会议是能够想象的一切。它是黑人白痴的乐园”,“他们正在承担他们没有能力做的事情,对其唯利是图的白人领导者来说,贯穿他们所有行动的目的是劫掠与报

复”。<sup>[17](6)</sup>

国会重建法案颁布后,南方各州建立了主要由“孱崽子”、毛毡提包客及黑人组成的州政府,各州政府在军管当局的协助下,先后完成了前叛乱州回归联邦的程序。上述的一些数字也表明“孱崽子”不仅积极参与各州的重建,而且还在多半以上的州扮演了领导者的角色。可以说,他们在使前叛乱州回归联邦的过程中起了重要作用。

综上所述,“孱崽子”在南方重建时期被保守的南方白人视为叛徒,这种污蔑性的称呼一直流传下来。其实,假如站在维护国家统一的角度,这些人是重建时期能够正确判断并顺应形势发展的群体。他们在制定被重建州的民主宪法以及完成前叛乱州回归联邦方面发挥了重要作用。重建末期,当共和党的激进精神逐渐褪去时,“孱崽子”也开始抛弃重建,脱离南部共和党(毛毡提包客-“孱崽子”-黑人)民主联盟,南部各州权力很快回到南方白人手中。

#### 参考文献:

- [1] James Alex Baggett. *The Scalawags: Southern dissenters in the Civil War and reconstruction* [M]. Baton Rouge: Louisiana State University Press, 2003.
- [2] John Russell Bartlett. *Dictionary of Americanisms—A glossary of words and phrases* [M]. Boston: Little, Brown and Company, 1859.
- [3] William Lee Richter. *Historical dictionary of the Civil War and reconstruction* [M]. Lanham, Md.: Scarecrow Press, 2004.
- [4] James Joseph Alcée Fortier. *Carpet-bag misrule in Louisiana* [M]. New Orleans: Press of T. J. Moran's sons, 1938.
- [5] Mary Beth Norton. *A people and a nation: A history of the United States (No.2)* [M]. Boston: Wadsworth Cengage Learning, 2011.
- [6] 杨生茂,等. *美国历史百科全书*[M]. 上海:上海辞书出版社, 2004.
- [7] <新英汉词典>编写组. *新英汉词典·增补本*[M]. 上海:上海译文出版社, 1985.
- [8] 丁则民,等. *美国内战与镀金时代*[M]. 北京:人民出版社, 1990.
- [9] David Gaffney Sansing. *The role of the Scalawag in Mississippi reconstruction* [M]. Ann Arbor, Mich: UMI, 1970.
- [10] Eric Foner. *Reconstruction: America's unfinished revolution, 1863-1877* [M]. New York: Harper & Row, 1988.
- [11] Frank J. Wetta. *Bulldozing the Scalawags': some examples of the persecution of Southern White Republicans in Louisiana during reconstruction* [J]. *The Journal of the Louisiana Historical Association*, 1980(1): 43.

- [12] 王希. 原则与妥协: 美国宪法的精神与实践[M]. 北京: 北京大学出版社, 2000.
- [13] Margaret M. Storey. Loyalty and loss: Alabama's unionist in the Civil War and reconstruction [M]. Baton Rouge: Louisiana State University Press, 2004.
- [14] Wm. L. Richter. James Longstreet: From rebel to scalawag [J]. The Journal of the Louisiana Historical Association, 1970(3): 229.
- [15] William Warren Rogers. A Scalawag in Georgia: Richard Whiteley and the politics of reconstruction [M]. Urbana: University of Illinois Press, 2007.
- [16] David H. Donald. The Scalawag in Mississippi reconstruction [J]. The Journal of Southern History, 1944(4): 450.
- [17] Richard L. Hume. Blacks, Carpetbaggers, and Scalawags: the constitutional conventions of radical reconstruction [M]. Baton Rouge: Louisiana State University Press, 2008.
- [18] Sarah Woolfolk Wiggins. The Scalawag in Alabama politics, 1865-1881 [M]. University: University of Alabama Press, 1977.
- [19] Peter Kolchin. Scalawags, Carpetbaggers, and reconstruction: A quantitative look at southern congressional politics, 1868-1872 [J]. The Journal of Southern History, 1979(1): 66.

## On the Scalawags of America during the Era of South Reconstruction

WANG Shuxia

(School of History and Culture Industry, University of Jinan, Jinan 250022, China)

**Abstract:** The term scalawag, literally meaning smearing lexicon, was applied to those native southerners who supported Congressional Reconstruction by conservative southerners, or meaning native southerners who cooperated with freedmen and carpetbaggers and supported the policy of the Republican Party. Most of them originated from the unionists who opposed separation during the Civil War, some were turned from rebels. They put the policy of Congressional Reconstruction into effect, and played an important role that made the rebel states return to the federal government. From the view of preserving uniting of the nation, they were a group of men who could judge correctly and conform to the development of the political position. They were not the traitors called by the conservative white southerners. When the South Reconstruction was to end, they abandoned the South Reconstruction, the power of the reconstructed states fell to the white southerners.

**Key Words:** scalawag; south reconstruction of America; Federalism; Military Reconstruction Act

[编辑: 苏慧]